Домашнее задание к лабораторной работе №2.
При выполнении заданий Ваш выбор всегда подтверждайте приведением краткого решения (необходимого пояснения, уравнения реакции молекулярного и ионного). В противном случае правильность выполнения задания оцениваться не будет!

1. Определите тип гибридизации орбиталей центрального атома и геометрию частицы.

Номера вариантов:
№1. Гексафтороалюминат(III)-ион.




№2. Ортосиликат-ион.




№3. Катион гидроксопентаакваалюминия(III).




№4. Трихлоростаннат(II)-ион.




№5. Тетрагидроксоалюминат(III)-ион.




№6. Гексагидроксогерманат(IV)-ион.




№7. Молекула гидроксида бора(III).




№8. Молекула оксида дихлорида углерода.




№9. Гексахлоростаннат(IV)-ион.




№10. Гидрокарбонат-ион.

Ответы.

а) (Искаженный) треугольник.

б) (Незавершенный) тетраэдр.

в) (Искаженный) октаэдр.

2. Составьте молекулярные уравнения реакций:

Номера вариантов:
№1. Ga  +  HCl(разб.)  →  




        Sn  +  CuSO4  →  




№2. B  +  HNO3(конц.)  →  



        Pb  +  NaOH(конц.)  →  




№3. B  +  NaOH  + O2 (сплавление)  →  



        C  +  H2SO4(конц.)   →  



№4. Al  +  KOH(конц.)  +  H2O  →  




        Sn  +  Cl2  →  



№5. In  +  HCl(разб.)  →  



        Si  +  HF(конц.,изб.)  →  



№6 Al  +  HCl(разб.)  →  




       Ge  +  H2O2+  NaOH(конц.)  →  



№7. B  +  NaOH(конц.)  +  H2O  →  




        C  +  HNO3(конц.)  →




№8. Al  +  S  →  




       Si  +  NaOH(конц.)  →  




№9. Tl  +  HNO3(конц.)  →




        Sn  +  NaOH(конц.)  →  




№10. In  +  HNO3(разб.)  →




          Si  +  NH3 (1400°C) →

3. К твердому веществу добавляют (а) воду; (б) хлороводородную кислоту (конц.); (в) азотную кислоту (конц.); (г) гидроксид натрия (конц.). В каких случаях произойдет химический переход осадка в раствор?

Номера вариантов:
№1. AlO(OH)


Ответы.



№2. Ga2O3



А) а, б, в, г

В) в, г




№3. Al(OH)3



Б) б, в, г

Г) в




№4. Al2O3



№5. Ga(OH)3



№6 TlCl



№7. Li[AlH4]




№8. In2O3



№9. Ga2S3



№10. Tl2O3

Составьте молекулярные уравнения возможных реакций.

4. Составьте молекулярное уравнение реакции вещества с водой. Определите, к какому типу химических реакций относится это взаимодействие. 

Номера вариантов:
№1. Трикарбид тетраалюминия


Ответы.



№2. Трисульфид дигаллия

А) Внутримолекулярная ОВР




№3. Трииодид бора


Б) Межмолекулярная ОВР




№4. Диборан



В) Реакция необратимого гидролиза




№5. Трихлорид бора


Г) Реакция обратимого гидролиза




№6 Трисульфид диалюминия




№7. Трисульфид дибора




№ 8. Трибромид бора



№9. Тетрагидридоалюминат лития




№10. Гидроксид таллия(I)
5. Составьте молекулярное уравнение реакции. Укажите, что наблюдается при нагревании смеси.

Номера вариантов:


№1. Диоксоалюминат натрия  +  соляная кислота (конц.)  →  

№2. Сульфид натрия (конц.)  +  сульфат алюминия (разб.)  →  

№3. Тетрагидроксоалюминат натрия  +  сульфат аммония (конц.)  →  

№4. Сульфат алюминия (разб.)  +  нитрат бария (разб.)  →  

№5. Нитрат таллия(I) (разб.)  +  азотная кислота (конц.)  →  

№6. Сульфид алюминия  +  гидроксид натрия (конц.)  →  

№7. Триоксид дибора (аморф.)  +  фтороводородная кислота (конц.)  →  

№8. Хлорид таллия(III) (конц.)  +  сероводородная вода →

№9. Тетрафтороборат натрия  + серная кислота (конц., гор.)  →  

№10. хлорид индия(III)  +  ортофосфат калия (разб.)  →  
Ответы.

А) Выделение газа и выпадение осадка


Б) Выпадение осадка


В) Выделение газа


Г) Переход осадка в раствор

6. Составьте молекулярное уравнение реакции. Определите, к какому типу химических реакций относится это взаимодействие. 

Номера вариантов:
№1.PbO2  +  HNO3  +  H2O2  →
Ответы.



№2. Mg2Si  +  H2O  →  

А) Внутримолекулярная ОВР




№3.GeCl4  +  H2O  →  

Б) Межмолекулярная ОВР




№4. PbCl4  +  H2O  →  

В) Реакция необратимого гидролиза




№5. H[SnCl3]  +  Br2  +  HCl  →
Г) Реакция обратимого гидролиза




№6 Pb(NO3)2 (нагревание)  →  




№7. PbO2  +  HCl  →  



№ 8. CaC2  +  H2O  → 




№9. FeCl3  +   HCl  +  H[SnCl3] →




№10. SiH4  +  NaOH(конц.)  →  
7. Составьте молекулярное уравнение реакции. Укажите, что наблюдается при смешивании веществ.

Номера вариантов:

№1. Карбонат свинца(II)  +  гидроксид натрия (конц.)  →  

№2. Нитрат свинца(II) (разб.)  +  серная кислота (разб.)  →  

№3. Сульфат свинца(II)  +  гидроксид натрия (конц.)  →  

№4. Сульфат олова(II) (разб.)  +  гидрат аммиака (разб.)  →  

№5. Нитрат свинца(II) (разб.) +  иодид натрия (разб.) →  

№6. Нитрат свинца(II) (разб.) +  хромат натрия (разб.) →  

№7. Оксид свинца(IV)-дисвинца(II)  +  азотная кислота (разб.)  →  

№8. Ацетат свинца(II) (разб.)  +  сульфид калия (разб.)  → 

№9. Сульфид олова(II) (разб.)  +  хлороводородная кислота (конц.)  →  
№10. Карбонат свинца(II)  +  азотная кислота (разб.)  →  

Ответы.

А) Образование белого осадка


Б) Образование желтого осадка


В) Образование черного осадка


Г) Переход осадка в раствор

Задачи
№ 1.
а) Вычислите ПР хлорида свинца (II), если растворимость его при комнатной температуре составляет 3,9 10-2 моль/л.

б) Пероксоборат натрия NaBO3.H2O получают окислением смеси растворов буры и гидроксида натрия пероксидом водорода. Вычислите расход реактивов – буры (в кг), объемы 30%-ного раствора NaOH (ρ = 1,33) и 3%-ного раствора Н2О2 (ρ ≈ 1), требуемых для получения 1 т готового продукта, считая, что реактивы берутся в количествах, на 20% превышающих теоретически вычисленные. (отв.: 745 кг; 391 л; 8840 л).
№ 2.

а) Вычислить рН насыщенного раствора гидроксида свинца Pb(OH)2 (ПР = 1.10-15)
б) Сульфат алюминия Al2(SO4)3.18H2O получают обработкой каолинитовых глин серной кислотой. Сколько тонн глины, содержащей 20% Al2O3, надо подвергнуть переработке для получения 1 т готового продукта, если при этом удается извлечь из глины только 70% Al2O3? Каков теоретический расход серной кислоты на 1 т готового продукта? (отв.: 1,09 т; 0,44 т).
№ 3.
а) Укажите объем воды, в котором можно растворить 0,001 г PbCO3 (ПР = 3,3.10-14)

б) При нагревании оксида кальция массой 19,6 г с коксом массой 20 г получили карбид кальция массой 16 г. Определите выход карбида кальция, если массовая доля углерода в коксе составляет 90%. (отв.: 71,4%).

№ 4.

а) Растворимость TlI составляет при 200С около 6.10-3 г на 100 г воды. Вычислите приблизительное значение ПР этой соли.

б) 30 л углекислого газа (н.у.) пропустили над раскаленным углем, полученную смесь пропустили над нагретым оксидом меди, при этом образовалось 64 г меди и выделился чистый углекислый газ. Найти практический выход угарного газа в первой реакции. (отв.: 
№ 5.

а) В 6 л насыщенного раствора PbSO4 содержится в виде ионов 0,186 г свинца. Вычислите произведение растворимости PbSO4.
б) Сколько тонн извести и оксида углерода(IV) дает ежесуточно известково-обжигательная печь, перерабатывающая за сутки 75 т известняка с содержанием 96% СаСО3, если расход угля, входящего в состав шихты, составляет 12% от массы известняка? (отв.: 40,3 т; 64,7 т).
№ 6.

а) Произведение растворимости иодида свинца при 200С равно 8.10-9. Вычислите

растворимость соли (моль/дм3 и г/дм3) при указанной температуре.
б) При обработке 40 г плавикового шпата концентрированной серной кислотой получили фтороводород, при взаимодействии которого с оксидом кремния(IV) образовалось 5,6 л (н.у.) тетрафторида кремния. Рассчитайте массовую долю фторида кремния во взятом минерале. (отв.: 97,5%)
№ 7.

а) Произведение растворимости гидроксида свинца равно 1·10-15 . Чему равны концентрации ионов Pb2+ и OH- в насыщенном растворе этого вещества?
б) Песок массой 2 кг сплавили с избытком гидроксида калия, получив в результате силикат калия массой 3,82 кг. Определите выход продукта реакции в % от теоретического, если массовая доля SiO2 в песке 90%.
№ 8.

а) В насыщенном растворе PbI2 концентрация I--ионов равна 1,3•10-3 моль/дм3. Определите концентрацию (моль/дм3) Pb2+ - ионов в этом растворе.
б) 24 г технического карбида кальция обработали избытком раствора соляной кислоты. Определите объем (н.у.) полученного при этом газа, если массовая доля примесей в карбиде кальция составляет 10%, объемная доля выхода продукта реакции равна 80%. (отв.: 6,05 л). 

№9.

а) В 6 л насыщенного раствора PbSO4 содержится в виде ионов 0,186 г свинца. Вычислите произведение растворимости PbSO4.
б) Сульфат алюминия Al2(SO4)3.18H2O получают обработкой каолинитовых глин серной кислотой. Сколько тонн глины, содержащей 20% Al2O3, надо подвергнуть переработке для получения 1 т готового продукта, если при этом удается извлечь из глины только 70% Al2O3? Каков теоретический расход серной кислоты на 1 т готового продукта? (отв.: 1,09 т; 0,44 т).
№10.

а) Укажите объем воды, в котором можно растворить 0,001 г PbCO3 (ПР = 3,3.10-14)

б) Песок массой 2 кг сплавили с избытком гидроксида калия, получив в результате силикат калия массой 3,82 кг. Определите выход продукта реакции в % от теоретического, если массовая доля SiO2 в песке 90%.
